
Ata da reunião ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em

Biodiversidade e Evolução, Instituto de Biologia da Universidade Federal da

Bahia, realizada em 03 de fevereiro de 2023.

Em três de fevereiro de dois mil e vinte e três, às 9 horas, em sala virtual do Google

Meet (https://meet.google.com/ukj-rsbp-wsq), realizou-se reunião ordinária do

Programa de Pós-Graduação em Biodiversidade e Evolução (PPGBioEvo) com a

presença dos professores Ana Carolina S. de Almeida, Angela Maria Zanata, Bianca

Denise Barbosa da Silva, e do representante discente Gabriel Vieira, sob a

presidência da vice-coordenadora do Programa, profa. Alessandra Selbach

Schnadelbach. Estão em férias os professores Marcelo Felgueiras Napoli, Goia

Mattos Lyra, Rômulo Barroso e Vanessa Rodrigues Paixão-Côrtes (presente como

ouvinte). A técnica administrativa Lívia Mattos está afastada (licença de saúde).

Estiveram presentes, como ouvintes, vários discentes e docentes do Programa,

entre eles: Saulo Freitas, Sabrina Brahim Neves, Ivan Cézar, Cibele Santos, e Juliana

Barbosa Silva Santos. Contabilizado o quórum, a reunião teve início com os

seguintes pontos de pauta: 1- Informes; 2- Solicitações de docentes e discentes;

3- Adequação do Regimento do PPGBIOEVO ao Regimento da UFBA; 4- O que

ocorrer.

No ponto 1, informes, a profa. Alessandra informou que o (i) o IV Curso de verão

em Biodiversidade e Evolução iniciará na próxima segunda-feira, 06 de fevereiro,

em modo presencial e contará com os minicursos 1- Anfíbios: quem são, onde

estão e sua importância para o ambiente; 2- Descobri uma espécie nova de inseto, e

agora; 3- Entendendo a árvore da vida; 4- Fotografia cientifica utilizando

dispositivos móveis; 5- Mundo submerso: uma introdução à biologia marinha; 6-

Microcrustáceos marinhos: estudo de uma fauna pouco conhecida; 7- Introdução à

Filogeografia: da teoria à prática; 8- Os insetos na resolução de crimes; 9-

Patrimônios da biodiversidade: as coleções científicas, e 10 - Como estimar a

biodiversidade; (ii) o prof. Domingos Cardoso foi oficialmente afastado para

prestar colaboração técnica junto ao Instituto de Pesquisa do Jardim Botânico do

Rio de Janeiro (DOU no 18, 25 de janeiro de 2023, pág. 19), mas manterá a oferta da

disciplina “Evolução de Angiospermas” no semestre 2023-1; (iii) a profa.

Alessandra também informou que a PROPG enviou comunicado aos PPGs relatando

a existência de dois Editais FINEP disponíveis para submissão de propostas: 1-



Centro Multiusuários 2022 (CHAMADA PÚBLICA

MCTI/FINEP/FNDCT/CT-INFRA/CENTROS NACIONAIS MULTIUSUÁRIOS 2022 -

EDITAL PARA SELEÇÃO PÚBLICA DE PROPOSTAS PARA APOIO A CENTROS

NACIONAIS DE INFRAESTRUTURA CIENTÍFICA E TECNOLÓGICA DE CARÁTER

MULTIUSUÁRIO -

http://www.finep.gov.br/chamadas-publicas/chamadapublica/713) ; e 2-

Programa InovaDoc (SELEÇÃO PÚBLICA MCTI/FINEP/FNDCT SUBVENÇÃO

ECONÔMICA À INOVAÇÃO – PROGRAMA FINEP INOVADOC

http://www.finep.gov.br/chamadas-publicas/chamadapublica/712). Os

interessados na chamada Centro Multiusuários 2022 devem manifestar interesse

por meio de mensagem para a Coordenação de Pesquisa/PRPPG/UFBA até o

próximo dia 28, que fará a seleção interna para envio à FINEP. Os interessados na

chamada InovaDoc devem enviar proposta diretamente para a FINEP (até 27 de

abril); (iv) a secretaria das pós-graduações do IBio está passando por um período

de escassez de funcionários técnico-administrativos, com a licença de saúde de

Lívia Matos dos Santos e a licença e remoção de Naiara Silva Rego Santos para a

Superintendência de Administração Acadêmica - SUPAC. Atualmente, a secretaria

conta com apenas uma funcionária, Samara Aranha, e por este motivo a profa.

Alessandra pediu compreensão aos docentes e discentes, por eventuais atrasos ou

dificuldades em relação aos procedimentos burocráticos do Programa. Ressaltou

ainda que os coordenadores dos PPGs do IBio se reunião na próxima semana para

discutir o assunto e buscar soluções em conjunto. A profa. Vanessa informou que a

PROPG disponibilizou na cota SBCA (Bolsa Capes) duas bolsas de mestrado e três

bolsas de doutorado para implementação ainda no mês de fevereiro. O Programa,

ainda pelo Edital 155/2022, tem direito a mais duas bolsas de doutorado. A PROPG

informou que na cota FAPESB o Programa tem direito a 3 bolsas de mestrado e 3

de doutorado, com cronograma de implementação a partir de março. A profa.

Vanessa solicitou um esclarecimento a PROPG se mais cotas serão disponibilizadas

ao longo do ano para o PPGBioEvo, e se pelo menos uma bolsa de doutorado

poderia ser convertida em duas de mestrado. Por fim, a profa. Alessandra informou

que a comissão de bolsas (Profa. Ana Carolina S. de Almeida, Profa. Alessandra

Selbach Schnadelbach e doutoranda Larissa Laiane Queiroz), aprovou a indicação

das bolsas CAPES para os discentes que ingressaram seleção 2023.1, pois não há,

http://www.finep.gov.br/chamadas-publicas/chamadapublica/713


até o momento, lista de espera por bolsa no Programa: 1- Wellington Farias dos

Santos (Capes DS - indicado em 03/02); 2- Isabela Souza (Capes DS - indicada em

03/02). Os demais (3- Isabelle Oliveira Lima Luz; 4- Alice Mattedi Werneck Silva; 5-

Indiárys Martins Souza Reis; 6- Isac Antônio Dos Santos Machado; e 7- Beatriz

Santos de Brito) permanecerão na fila. No ponto 2, Solicitações discentes e

docentes, as seguintes solicitações foram analisadas pelo Colegiado, sendo a

decisão apresentada ao final da descrição: (i) Aprovação da banca de doutorado da

discente  Mariane Amorim Rocha (aprovação condicionada em 16/12) intitulada

“Taxonomia e estrutura da assembleia de Rotifera em ecossistemas costeiros de

setor metropolitano de Salvador - BA”, em 09 de fevereiro de 2023, às 13h e 30

min, com a seguinte banca examinadora: Examinadora 1 – Elizabeth Gerardo Neves

(orientadora, presidente da banca, UFBA) com a suplência do prof. Riccardo

Mugnai (coorientador, UFMA); Examinador 2 (titular externo) – Dra. Sigrid

Neumann Leitão (UFPE) com suplência do Dr. Pedro Augusto M. de Castro Melo

(UFPE); Examinador 3 (titular externo) – Dra. Adriane Pereira Wandeness (UFPE),

com suplência do Dr. Doriedson Ferreira Gomes (UFBA); Examinador 4 (titular

externo) – Dr. Sérgio Rocha (UFRB) com suplência do Dr. Wagner Ferreira

Magalhães (UFBA); e Examinador 5 (titular externo) – Dr. Ciro Yoshio Joko (UDF),

com suplência da Dra. Cristiane Sampaio de Souza (UFBA). Deferida; (ii) Aprovação

da banca de dissertação da discente Joisilene de Jesus dos Santos (condicionada

a aprovação 13/01) intitulada “A evolução molecular dos receptores nucleares em

cordados”, em 28 de fevereiro de 2023, às 14h, com a seguinte banca examinadora:

Examinadora 1 – Vanessa Rodrigues Paixão Côrtes (orientadora, presidente da

banca, UFBA), Examinador 2 (titular externo) – Dr. Carlos Eduardo Guerra Amorim

(California State University Northridge) com suplência da Dra. Bibiana Sampaio de

O. Fam (UFRGS/HCPA), Examinador 3 (titular interno) – Dra. Janaína Lima Oliveira

(UFBA), com suplência da Dra. Alessandra S. Schnadelbach (UFBA). Deferida; (iii)

Prorrogação de prazo para defesa de mestrado do discente Ivan Cézar Patrício

Rebouças Freitas Serra por mais quatro meses (até junho/23). Deferida; (iv)

Prorrogação de prazo para defesa de mestrado do discente Saulo Santana Freitas

Serra para março de 2023. Deferida; (v) Prorrogação de prazo para defesa de

mestrado da discente Bárbara Passos da Silva Oliveira para março de 2023.

Deferida; (vi) Prorrogação de prazo para defesa de doutorado da discente Cássia



Cristina Sacramento Silva para julho de 2024. Deferida; (vii) Aproveitamento da

disciplina BIOC53 – Evolução, Sistemática e Biogeografia (136h) cursada durante o

mestrado para as disciplinas PPGBIOEVO00000002 – Processos Evolutivos (68h) e

PPGBIOEVO00000003 – Sistemática e Biogeografia (68h) pela discente Larissa

Laiane Queiroz: a profa. Vanessa Rodrigues Paixão-Côrtes vai analisar e emitir

parecer sobre a solicitação; (viii) Aprovação da banca de qualificação da discente

 Sabrina Brahim Neves, no dia 31 de março de 2023. Tese: Estrutura da

comunidade de Mollusca modulada pela morfologia e cobertura de Tubastraea spp.

(Scleractinia: Dendrophylliidae). Temas propostos: 1. Bioincrustação marinha; 2.

Bioinvasão marinha; 3. Interações ecológicas nos ecossistemas marinhos. Como

pré-requisito a discente apresentou o artigo “Diversity of benthic fauna of rhodoliths

and sediments deposited on sandstone reefs in Southeast Brazil”, publicado, como

primeira autora, no periódico Ocean Coast Research

(http://doi.org/10.1590/2675-2824070.21029sbn). Banca examinadora: Membro

titular 1: Prof. Dr. Wagner Ferreira Magalhães - UFBA (Suplente: Profa. Dra. Ana

Carolina Almeida - UFBA); Membro titular 2: Prof. Dr. Júlio César Monteiro - IEAPM

(Suplente: Prof. Dr. Leonardo Santos de Souza - UFRGS); Membro titular 3: Profa.

Dra. Leila de Lourdes Longo - UFRB (Suplente: Profa. Dra. Christiane Sampaio de

Souza - UFBA). Deferida. No ponto 3, adequação do Regimento do PPGBIOEVO ao

Regimento da UFBA, a profa. Alessandra informou de acordo com o Art. 76 do

Regimento da Pós-Graduação da UFBA “O aluno da pós-graduação poderá ter a sua

matrícula cancelada caso: I - seja reprovado em dois componentes curriculares; II -

seja reprovado duas vezes no mesmo componente curricular; III - seja reprovado

em Trabalho de Conclusão (TCC) e não se submeta a novo julgamento, com

aprovação, no prazo de seis (06) meses para o mestrado e de doze (12) meses para

o doutorado; IV - deixe de se inscrever em pelo menos um componente curricular

em um semestre, sem que tenha havido trancamento de matrícula; V - não

integralize os créditos definidos para o curso ou não deposite o seu trabalho de

conclusão nos limites máximos definidos pelo disposto no Art. 65”. O regimento

interno do PPG BioEvo, entretanto, não prevê o exposto no item III do referido

artigo. Por este motivo, a profa. Alessandra propôs que o colegiado acatasse a

determinação do item III do Art. 76 do Regimento da Pós-Graduação da

Universidade, e que sejam desligados somente aqueles discentes que forem

http://doi.org/10.1590/2675-2824070.21029sbn


reprovados em Trabalho de Conclusão e não se submeterem a novo julgamento,

com aprovação, no prazo de seis meses para o mestrado e de doze meses para o

doutorado. Colegiado ciente; No ponto 4, o que ocorrer, dois pontos foram

apresentados pela profa Alessandra e o colegiado aprovou a apreciação nesta

reunião, sendo eles: (i) homologação das inscrições dos alunos especiais; (ii)

retorno às reuniões presenciais de colegiado, em atenção ao Ofício Circular

001/2023/Gab/UFBA, que reforça o retorno ao trabalho presencial de todos os

servidores da Universidade; e (iii) Atualização do manual do Calouro (proposto

pelas profas. Ana Carolina). Em relação à homologação das inscrições dos alunos

especiais, a profa. Alessandra informou que a documentação dos seis alunos que

solicitaram matrícula como aluno especial estava completa e a inscrição dos alunos

especiais Adailtom Limoeiro, Bruno Cajado, Marco Antônio Araújo Silvany, Carine

Belau, Eric Carvalho e Rodrigo Ferreira foi homologada. Aprovado; No que diz

respeito ao retorno às reuniões presenciais de colegiado, em atenção ao Ofício

Circular 001/2023/Gab/UFBA, que reforça o retorno ao trabalho presencial de

todos os servidores da Universidade, o colegiado deliberou que deve atender, na

medida do possível, o exposto no ofício, incluindo passar as reuniões para formato

presencial ou híbrido. A profa. Alessandra consultará a PROPG sobre a

possibilidade de manter as reuniões de colegiado em formato online, visto os

problemas de internet que dificultam atividades presenciais no IBio. Em relação ao

manual do calouro, a profa Angela informou que foram atualizadas as informações

em relação ao SAP. O manual será inserido no drive para novas sugestões de

docentes e discentes

(https://docs.google.com/document/d/1g5ac5-5YYO44eTP80c4-m8vroOBCaFqj/

edit?usp=sharing&ouid=108275205066440386871&rtpof=true&sd=true). Após, a

reunião foi encerrada e dela foi lavrada a presente ata, que após lida e achada

conforme foi por todos assinada.
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